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Було проведено дослідження наукових праць з позиції формування та розвитку 

організаційно-методичних положень обліково-аналітичного забезпечення управління 

господарською діяльністю підприємства в умовах надзвичайних ситуацій, що дозволило зробити 

висновок про комплексний характер досліджень проблем теорії, методології та економічного 

аналізу підприємств різних галузей національного господарства. Розглянуто підходи до сутності 

та складу методів економічного аналізу, на основі чого було представлено склад методичних 

прийомів економічного аналізу, що виокремлюються вченими. При оцінці впливу наслідків 

надзвичайних ситуацій необхідним є визначення їх впливу на показники економічного аналізу, 

таким чином, виникла потреба у визначенні напрямків зміни результуючого показника в 

результаті надзвичайних ситуацій, через ідентифікацію його складових, на які можуть 

вплинути надзвичайні ситуації. Проаналізувавши дані, було виявлено, що наслідки надзвичайних 

ситуацій впливають на показники економічного аналізу господарської діяльності та можуть 

зумовити зміни в управлінських рішеннях внутрішніх та зовнішніх користувачів. 

Ключові слова: надзвичайна ситуація; наслідки надзвичайних ситуацій; економічний аналіз; 
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Постановка проблеми. Система економічного аналізу господарської діяльності підприємства є 

особливою складовою формування інформаційного простору управління, адже має практичну 

спрямованість щодо удосконалення його методів. З даного приводу О.В. Олійник зазначає, що 

«економічний аналіз як прикладна функціональна наука має міцний взаємозв’язок із практикою; вивчає, 

розробляє, удосконалює методи отримання, обробки інформації про економічні явища та процеси, їх 

становлення та розвиток. Практика тут є джерелом пізнання, адже існування економічного аналізу як 

науки спричинено потребами практики; є основою пізнання, його рушійною силою – пронизуючи весь 

процес наукового пізнання, починаючи від емпіричного його рівня і до побудови абстрактних теорій, 

постійний рух від конкретного до абстрактного і у зворотному напрямку; фундаментальним 

спрямуванням (метою у загальному розумінні) – наукове пізнання відбувається не заради самого себе, а 

для забезпечення регулювання економічних явищ і процесів, їх розвитку, підсилення позитивних 

тенденцій і нівелювання негативів; є складовою критерію істинності та цінності отриманого знання – 

перевірка знання на істинність є складним і неоднозначним процесом, враховуючи постійну 

динамічність економічного середовища» [24, с. 292]. Із зазначеної ролі економічного аналізу в системі 

управління діяльністю випливає його значення в оцінці всіх факторів впливу на її ефективність та 

результативність, що зумовлює врахування наслідків надзвичайних ситуацій. 

Аналітичне забезпечення управління господарською діяльністю підприємства в умовах 

надзвичайних ситуацій має надати оцінку впливу їх наслідків на окремі об’єкти управління. Сучасні 

методики економічного аналізу не дозволяють оцінити вплив надзвичайних ситуацій на показник 

техніко-економічного аналізу, а отже, сформована інформація на основі існуючих підходів не повною 

мірою окреслює стан господарської діяльності. Саме тому актуалізується питання розробки методичних 

положень економічного аналізу оцінки впливу наслідків надзвичайних ситуацій на фінансово-

економічний стан підприємства. Це пов’язано з тим, що «найбільш ефективний вплив на зміну і розвиток 

економічних явищ та процесів в умовах демократизації систем управління і менеджменту буде 

досягатися у тому випадку, коли будуть виваженими та всесторонньо обґрунтованими і переконливими 

їх регулятори. Системні аналітичні обґрунтування кількісного та якісного виміру їх дієвості у 

конкретному економічному середовищі є необхідною і достатньою умовою запровадження і поширення. 

Сукупність такого аналітичного інструментарію не регламентується, проте, переконливість його дії у 

гармонізації суспільних, корпоративних та особистих інтересів є незаперечною» [20, с. 172]. 

Крім того, система економічного аналізу дозволяє управляти як наслідками так і їх причинами. З 

даного приводу погоджуємося з такою тезою: «в умовах ринку суб’єкт господарювання самостійно 

приймає управлінські рішення, і це відбувається при невизначеності зовнішнього і внутрішнього 

фінансово-господарського середовища суб’єкта господарювання, тому виникають ризики, спричинені 

відхиленнями фактичних результатів від запланованих. При дії будь-якого ризику можуть проявлятися 
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негативні наслідки, в результаті чого виникає необхідність розробки кожним суб’єктом господарювання 

системи заходів, спрямованих на максимально можливе скорочення небажаних наслідків» [6, c. 106]. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Проблеми теорії, методології, методики, організації 

економічного аналізу господарської діяльності суб’єктів господарювання при різних економічних умовах 

та під впливом сучасних економічних теорій були досліджені та вирішені в докторських дисертаціях 

вітчизняних вчених, зокрема: О.М. Галенко, О.А. Зоріна, Т.М. Ковальчук, І.Д. Лазаришина, 

О.В. Олійник, І.М. Парасій-Вергуненко, Л.О. Примостка 

Метою статті є обґрунтувати вплив наслідків надзвичайних ситуацій на показники економічного 

аналізу господарської діяльності підприємства. 

Викладення основного матеріалу. Система економічного аналізу є динамічною, а тому постійно 

розвивається під впливом економічної реальності функціонування підприємства та його зовнішнього 

середовища. Саме тому є потреба в постійному удосконаленні його методології відносно потреб 

практики. Олійник О.В. зазначає, що «розвиток економічного аналізу як прикладної функціональної 

науки пов’язаний з удосконаленням його методології, розробкою спеціальних методів дослідження. 

Розвиток методології знаходиться у нерозривному зв’язку і супроводжується розширенням та 

поглибленням обсягів пізнання, зміною засобів пізнання, змісту визначальних категорій та понять, 

трансформацією культурно-ціннісних орієнтирів. Питання методології, методів, прийомів економічного 

аналізу є однією з тих сфер, де співіснують різноманітні, іноді протилежні за своїм змістом позиції. 

Дискусійним залишається чітке розмежування та підпорядкованість таких понять, як метод, спосіб, 

прийом, технологія, процедура; не забезпечується системний підхід до розкриття змісту понять предмет, 

метод, завдання економічного аналізу; залишається відкритим питання формування науково 

обґрунтованої класифікації методів, прийомів економічного аналізу» [24]. 

Виконання існуючих та нових завдань системи управління господарською діяльністю є можливим, 

адже економічний аналіз має ряд особливостей в системі управління. Так, специфікою економічного 

аналізу господарської діяльності підприємств є те, що дана підсистема управління є вищим рівнем 

формування інформаційного простору прийняття рішень, адже дозволяє: - ідентифікувати взаємозв’язки 

між різними процесами господарської діяльності підприємства, фактично, змоделювати всю сукупність 

господарських операцій та вплив на ней факторів зовнішнього середовища в аналітичних показниках; 

- моделювати параметри господарської діяльності підприємства для забезпечення досягнення 

стратегічних цілей управління; - обґрунтувати причинно-наслідкові зв’язки у вихідних та результуючих 

параметрах господарської діяльності підприємства. 

Для забезпечення формування інформаційного простору управління господарською діяльністю в 

умовах надзвичайних ситуацій, в частині впливу на аналітичні показники пропонуємо розширити 

напрямки використання методів. Так, розширення механізму використання методів економічного аналізу 

є цілком можливим та науково обґрунтованим на сьогодні. Латипова О.В. зазначає, що «основною 

особливістю наукового інструментарію економіко-екологічного аналізу є: по-перше, його відкритість, 

тобто активне використання і творча переробка прийомів дослідження із суміжних галузей (математики, 

статистики, кібернетики, мікро- і макроекономіки тощо); по-друге, його мобільність та відсутність чіткої 

регламентації по застосуванню. Для різних видів економіко-екологічного аналізу (ретроспективного, 

оперативного і перспективного), залежно від цільової спрямованості, специфіки господарської діяльності 

тощо, застосовуються різні комбінації розрахункових методів: аналітичних та економічної кібернетики. 

До аналітичних належать емпіричні методи (спостереження, вимірювання, реєстрація, предметне 

моделювання); угруповань; порівняння; індексний; балансовий метод. До методів економічної 

кібернетики - системний аналіз і математичне моделювання» [17, С. 56–57]. 

Під методом економічного аналізу варто розуміти сукупність прийомів та способів оцінки причинно-

наслідкових зв’язків у господарській діяльності під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів, що 

дозволяють забезпечити пізнання, вимірювання, визначення факторів економічних явищ 

мікроекономічного рівня. Склад методичних прийомів економічного аналізу сьогодні налічує велику 

кількість, що дає можливість оцінити різні сторони господарської діяльності підприємства. Для розробки 

системи оцінки впливу наслідків надзвичайної ситуації на господарську діяльність підприємства є 

можливою ідентифікація існуючих методів економічного аналізу та обґрунтування механізму фактору 

надзвичайної ситуації та результуючий показник. На рисунку 1 зображено склад методичних прийомів 

економічного аналізу, що виокремлюється вченими. 

Отже, система економічного аналізу враховує сукупність методичних прийомів, за допомогою яких 

вивчається стан господарської діяльності підприємства. Основними видами методичних прийомів є: 

розрахунково-аналітичні, евристичні та економіко-математичні. Розрахунково-аналітичні – це методичні 

прийоми економічного аналізу, окрім зазначених вище груп, поділяються на основні та спеціалізовані. 

Для оцінки розвитку або зміни економічних явищ застосовуються основні методичні прийоми, а для 

визначення ступеня залежності економічних явищ від різних факторів використовуються спеціалізовані. 

 

http://irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis64r_81/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=ARD&P21DBN=ARD&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=A=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%9F%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%81%D1%96%D0%B9-%D0%92%D0%B5%D1%80%D0%B3%D1%83%D0%BD%D0%B5%D0%BD%D0%BA%D0%BE%20%D0%86.%D0%9C.$
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МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ ЕКОНОМІЧНОГО АНАЛІЗУ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 

Розрахунково-аналітичні  Евристичні Економіко-математичні 

Порівняльний аналіз 

Горизонтальний 

Вертикальний  

Трендовий 

Одновимірний 

Багатовимірний 

За видами величин 

Абсолютні величини  

Відносні величини  

Середні величини  

Індексний метод 

Індивідуальні індекси  

Зведені індекси  

 Групування 

Типологічні групування 

Структурні групування  

Аналітичні групування 

Балансове узагальнення 

Індивідуальні  

Контрольних питань  

Індивідуальний мозковий штурм  

Інтерв’ю  

Сценарій  
«Делфі»  

Колективні 

Прийом синектики  

Колективний мозковий штурм  

Прийом конференції ідей   

Мета-план 

Прийом «за і проти» 

Маловпорядкованого пошуку  

Аналогія  

Інверсія  

Ідеалізація    

 

Впорядкованого пошуку  

Прийом типології  

«Павутина» 

Репертуарні решітки  

Цільова оцінка  

 
Комбіновані 

Класичні методи мат. аналізу  

Диференціальний підрахунок   

Інтегральний підрахунок   

Варіаційний підрахунок   

  Економетричні методи  

Виробничі методи  

Методи «Витрати-випуск» 

Математичне програмування  

Лінійне програмування  
Блокове програмування  

Динамічне програмування 
Нелінійне програмування      

 
Методи економ. кібернетики  

Системний  аналіз  

Методи імітації  

Методи моделювання   

Ділові ігри 

Розпізнавання образів   
 

*Довідка: розроблено автором на основі [24], [16], [21] 

Рис. 1. Склад методичних прийомів економічного аналізу 
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Економіко-математичні методи дозволяють зобразити економічні явища у вигляді математичної 

моделі, що дозволяє імітувати їх поведінку під час зміни ситуацій. Прикладом може слугувати 

моделювання господарської діяльності або її властивостей за зміни внутрішнього або зовнішнього 

середовища функціонування підприємства. Математичні методи є досить поширені при оцінці різного 

роду економічних ризиків та їх наслідків. 

Евристичні прийоми здебільшого пов’язані з експертними оцінками економічних явищ, що дозволяє 

отримати нові знання про стан господарської діяльності. Зазначені методи є міждисциплінарними, а тому 

їх використовують у різних науках та сферах практичної діяльності. 

Зазначені методичні прийоми застосовуються для об’єктів, що пов’язані із наслідками надзвичайних 

ситуацій та їх впливом на фінансовий стан та економічний потенціал підприємства. Саме тому вплив 

надзвичайних ситуацій на господарську діяльність пропонуємо вивчати через існуючі показники, з їх 

коригуванням на систему факторів, пов’язаних за наслідками надзвичайних ситуацій. У межах 

визначених нами груп об’єктів, що пов’язані із наслідками надзвичайних ситуацій, пропонуємо 

визначити можливість їх впливу на результуючі показники. Залежно від зазначених об’єктів, можна 

визначити такі напрямки економічного аналізу: оцінка ефективності використання основних засобів; 

оцінка ефективності використання оборотних активів; оцінка ефективності процесу виробництва. 

Надамо характеристику зазначеним напрямкам економічного аналізу через визначення методичних 

прийомів, які використовуються в системі економічного аналізу господарської діяльності підприємства. 

Для оцінки ефективності використання основних засобів використовуються такі розрахунково-

аналітичні методичні прийоми, зокрема, індексний метод: фондовіддача; фондомісткість; 

фондоозброєність; коефіцієнт зношеності; коефіцієнт придатності; коефіцієнт оновлення; коефіцієнт 

вибуття; коефіцієнт приросту; частка активної частини основних засобів; частка пасивної частини 

основних засобів. 

Оцінка ефективності використання оборотних активів здійснюється на основі використання таких 

показників: коефіцієнт оборотності (характеризує розмір чистої виручки від реалізації продукції (товарів, 

робіт, послуг), у розрахунку на одну гривню оборотних активів, та розраховується як відношення чистої 

виручки від реалізації до середньої вартості оборотних активів), тривалість одного обороту оборотних 

активів (вказує на тривалість одного обороту оборотних засобів у днях і визначається та розраховується 

за формулою Т об. = 360 / К об.), коефіцієнт покриття (є показником загальної ліквідності та 

розраховується як співвідношення оборотних активів до поточних зобов’язань). 

Оцінка ефективності процесу виробництва передбачає використання таких показників: 

рентабельність продукції (вказує, яку суму прибутку отримано з 1 грн. понесених витрат), рентабельність 

операційної діяльності (вказує, яку суму прибутку отримано від операційної діяльності з 1 грн. 

операційних витрат), рентабельність виробництва (вказує, яку суму прибутку отримано від операційної 

діяльності з 1 грн. витрат виробництва), рентабельність господарської діяльності (вказує, яку суму 

прибутку від господарської діяльності отримано з 1 грн. загальних витрат), матеріаломісткість 

(«є узагальнюючим вартісним показником, визначається як співвідношення суми матеріальних витрат до 

вартості виготовленої продукції і вказує, скільки матеріальних витрат розраховано на кожну гривню 

виготовленої продукції» [24]), матеріаловіддача («це обернений до матеріаломісткості показник, що 

характеризує вихід продукції з кожної гривні витрачених матеріальних ресурсів і розраховується як 

співвідношення вартості продукції до суми матеріальних витрат» [24]), трудомісткість (визначається як 

відношення виробничих витрат на оплату праці до обсягу випущеної продукції за певний період). 

Таким чином, для оцінки впливу наслідків надзвичайних ситуацій необхідним є визначення їх 

впливу на зазначені показники. Використання суто факторного аналізу не дозволить отримати всієї 

необхідної інформації, адже відсутні базові показники, від яких аналітик має відштовхуватися. Для цього 

є потреба у визначенні напрямків зміни результуючого показника в результаті надзвичайних ситуацій 

через ідентифікацію його складових, які можуть виникнути у надзвичайних ситуаціях (табл. 1). 

Зображені у таблицях дані засвідчують те, що наслідки надзвичайних ситуацій впливають на 

показники економічного аналізу господарської діяльності та можуть зумовити зміни в управлінських 

рішеннях внутрішніх та зовнішніх користувачів. Неврахування впливу наслідків надзвичайних ситуацій 

на результуючі показники економічного аналізу фактично знижує якість інформаційного забезпечення 

управління господарською діяльністю. 
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Таблиця 1 

Вплив наслідків надзвичайних ситуацій на аналітичні показники щодо оцінки використання основних засобів 

 

Показник Складові розрахунку Вплив надзвичайних ситуацій 

Фондовіддача 

Обсяг товарної (валової) продукції 

Середньорічна вартість основних засобів 

Середня за списком чисельність працівників 

В результаті надзвичайних ситуацій зменшення показника середньої 

вартості основних засобів збільшить показник фондовіддачі та зменшить 

фондомісткість, фондоозброєність. Тому для користувача потрібно 

оцінити вплив зміни вартості в результаті надзвичайних ситуацій на 

зазначені показники  

Фондомісткість 

Фондоозброєність 

Коефіцієнт зношеності 
Сума зносу на дату балансу  

Вартість основних засобів на дату балансу  

Зменшення вартості основних засобів у результаті надзвичайних 

ситуацій призведе до збільшення показника, тому є потреба в інформації 

про вплив наслідків на його зміну 

Коефіцієнт придатності 
Залишкова вартість основних засобів  

Первісна вартість основних засобів 

Коефіцієнт придатності при зменшенні вартості основних засобів буде 

зменшений  

Коефіцієнт оновлення 
Вартість введених основних засобів  

Вартість основних засобів на кінець періоду 

При зменшенні вартості основних засобів на кінець періоду, в результаті 

надзвичайних ситуацій збільшиться показник оновлення 

Коефіцієнт вибуття 
Вартість основних засобів, що вибули  

Вартість основних засобів на початок періоду 

Варто окремо розраховувати для основних засобів, що вибули в 

результаті надзвичайних ситуацій  

Коефіцієнт приросту 

Сума приросту основних виробничих засобів 

Вартість основних виробничих засобів на початок 

періоду 

Сума приросту основних засобів може бути пов’язана з ліквідацією 

наслідків надзвичайних ситуацій. Тобто є потреба розрахунку за 

об’єктами, що були втрачені або пошкоджені  

Частка активної частини 

основних засобів 

Вартість основних засобів, що використовуються в 

господарській діяльності  

Вартість основних засобів на кінець періоду 

Вартість основних засобів на кінець періоду може зменшитися в 

результаті їх втрати або пошкодження від надзвичайних ситуацій, у свою 

чергу, активна частина також зменшується. Тому є потреба в 

трансформації зазначеного показника, з урахуванням втрати 

Частка пасивної частини 

основних засобів 

Вартість основних засобів, що не використовуються в 

господарській діяльності  

Вартість основних засобів на кінець періоду 

Зменшення в результаті надзвичайних ситуацій вартості основних засобів 

на кінець періоду може призвести до збільшення даного показника. Тому 

необхідно визначити вплив суто надзвичайних ситуацій на результуючий 

показник  
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Для забезпечення якісних властивостей обліково-аналітичних систем управління вважаємо за 

необхідне: 

- по-перше, для оцінки впливу наслідків надзвичайних ситуацій на результуючі показники 

економічного аналізу господарської діяльності та її окремих об’єктів потрібно ідентифікувати показники, 

що беруться до уваги під час їх розрахунку з позиції їх зміни, у зв’язку з надзвичайними ситуаціями. 

Зокрема, зменшення середньорічної вартості основних засобів, у зв’язку із втратою або пошкодженням 

окремих об’єктів; збільшення вартості основних засобів, у зв’язку із ліквідацією наслідків надзвичайних 

ситуацій (придбання, капітальний ремонт тощо); збільшення кількості виробничих запасів, що були 

використані через надзвичайні ситуації, у той же час, збільшення вартості браку та зворотних відходів; 

- по-друге, здійснюючи аналітичні розрахунки потрібно визначати результуючий показник, з 

урахуванням наслідків надзвичайних ситуацій та, в подальшому, з їх виокремленням для оцінки впливу 

саме на результуючий показник. Це дозволить визначити реальне значення результуючого аналітичного 

показника та його можливе значення, за умови, що надзвичайні ситуації не відбулися б за звітний період; 

- по-третє, оцінку впливу надзвичайних ситуацій на аналітичні показники господарської діяльності є 

можливість здійснити як внутрішнім, так і зовнішнім користувачам, за умови трансформації звітності, 

що зображено нами в таблиці 2. Запропоновані форми звітності враховують наслідки надзвичайних 

ситуацій з позиції впливу на показники господарської діяльності. 

Висновки та перспективи подальших досліджень. Фактично окреслені наслідки визначають вплив 

надзвичайних ситуацій на аналітичні показники в частині господарських процесів (придбання, 

виробництво, реалізація). Оцінивши їх, є можливість сформувати стратегічно важливі управлінські 

рішення внутрішніми користувачами та розробити інвестиційні рішення зовнішніми користувачами. В 

цілому, це дозволить підвищити якісні характеристики обліково-аналітичних систем управління 

господарською діяльністю. Перспективою подальших досліджень є дослідження організаційно-

методичного механізму та порядку застосування інформаційного забезпечення економічного аналізу 

впливу наслідків надзвичайних ситуацій на господарську діяльність за визначеними напрямками. 
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